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نگاه تولید کننده و مصرف کننده 
به افزایش قیمت 

» ایران« زمزمه درخواست جدید خودروسازان از سازمان حمایت را بررسی می‌کند

هفته گذشته از پرواز قیمت خودروها در بازار 
خودرو نوشتیم و حالا این افزایش به هفته 
جاری هم سرایت کرده است. به‌طوری‌که، 
قیمت خودروها به‌ویژه وارداتی‌ها در روز یکشنبه 
افزایش بالای 10 درصدی را در بازار خودرو تجربه 
کرد. درحال حاضر بازار در نوسان به سر می‌برد 
و قیمت خودروها در سال جدید تکانی خورده 

است.
قیمت صفر تویوتا یاریس صندوقدار مدل 2024 
روز یکشنبه 4 میلیارد و 700 میلیون تومان تعیین 
شد. درحالی که روز شنبه 4 میلیارد و 100 میلیون 

تومان قیمت داشت.
قیمت صفر تویوتا کرولا مدل 2024 روز یکشنبه 
5 میلیارد تومان تعیین شد. این خودرو روز قبل 
آن 4 میلیارد و 400 میلیون تومان قیمت داشت.

کیلووات  نات120  بستیون  صفر  قیمت 
مدل2024،   2 میلیارد و 500 میلیون تومان 
تعیین شد. درحالی که روز شنبه 2 میلیارد و 200 

میلیون قیمت خورده بود.
 قیمت صفر تویوتا فرانت‌لندر هیبرید 
روز یکشنبه 6 میلیارد و 900 میلیون تومان 
تعیین شد. این خودرو روز شنبه 6 میلیارد و 
100 میلیون تومان قیمت داشت. این خودرو 
 ظرف یک روز افزایش 800 میلیون تومانی را 

تجربه کرد.
قیمت صفر آئودیQ5 e-tron40  مدل 2024 
روز یکشنبه 11 میلیارد تومان تعیین شد. درحالی 
که روز شنبه 9 میلیارد و 400 میلیون تومان 
قیمت خورده بود. این خودرو حدوداً افزایش 

17 درصدی را ظرف یک روز تجربه کرد.
اما در مقابل بنز کلاس Cصفر C200L مدل 
2025 کاهش قیمت را تجربه کرد. این خودرو 
روز یکشنبه 11 میلیارد تومان قیمت خورد؛ 
درحالی که روز قبل آن 13 میلیارد تومان تعیین 

قیمت شده بود.

بازار خودرو

جهش قیمت آئودی ظرف یک روز

خود هستند. درخواست افزایش 
قیمت را باید در همین چهارچوب دید؛ 
تلاشی برای جبران بخشی از هزینه‌های 
انباشته، نه آغاز یک روند جدید. در 
واقع، بسیاری از این هزینه‌ها در گذشته 
به قیمت نهایی منتقل نشده و اکنون 
به‌صورت تجمیعی خود را نشان داده‌اند.

افزایش قیمت، محرک فروش 
نیست

از سوی دیگر باید از دید مشتریان و مردم 
نیز این موضوع را مورد بررسی قرار داد. 
در سمت تقاضا، شرایط متفاوتی حاکم 
است. بازار خودرو در وضعیت رکودی قرار 
دارد و کاهش قدرت خرید، باعث شده 
تقاضای مؤثر محدود شود. در چنین 
شرایطی، افزایش قیمت نه‌تنها به رشد 
فروش کمک نمی‌کند، بلکه می‌تواند 
باعث کاهش بیشتر معاملات شود. این 
موضوع نشان می‌دهد خودروسازان 
نیز با در نظر گرفتن واقعیت بازار، نگاه 
کوتاه‌مدت به افزایش قیمت ندارند 
و بیشتر به دنبال حفظ تداوم تولید 

هستند.

 مدیریت بازار با رویکرد تعادلی
در این میان، نقش دولت در ایجاد 
تعادل میان تولیدکننده و مصرف‌کننده 
قابل توجه است. سیاست‌گذاری‌ها 
به‌گونه‌ای بوده که از یک‌سو مانع از 
ایجاد شوک قیمتی شود و از سوی دیگر، 
تولید نیز با اختلال جدی مواجه نشود. 
این رویکرد باعث شده صنعت خودرو 

در یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های خود، 
همچنان به فعالیت ادامه دهد و زنجیره 
گسترده اشتغال آن حفظ شود. در 
مجموع، درخواست افزایش قیمت 
خودرو را باید نتیجه شرایط خاصی 
دانست که طی ماه‌های گذشته بر 
صنعت تحمیل شده است؛ از فشارهای 
ناشی از جنگ و اختلال در تأمین گرفته 
تا کاهش تیراژ و افزایش هزینه‌های 

تولید. در عین حال، رکود بازار نشان 
می‌دهد افزایش قیمت نمی‌تواند 
به‌عنوان ابزار افزایش فروش تلقی شود. 
به همین دلیل، این درخواست بیش از 
آنکه جنبه سودآوری داشته باشد، تلاشی 
برای حفظ تعادل در تولید است فرآیندی 
که در چهارچوب سیاست‌های کنترلی و 
 نظارتی دولت در حال بررسی و مدیریت

 است.

در شرایط فعلی صنعت خودرو، یکی از پرسش‌های مهم این است که آیا 
تأمین نیاز بازار از مسیر تولید داخلی کم‌هزینه‌تر است یا واردات می‌تواند 
گزینه بهتری باشد. پاسخ به این سؤال، نیازمند نگاه هم‌زمان به چند 
متغیر اقتصادی است. از یک سو، تولید داخلی با افزایش هزینه نهاده‌ها، 
مشکلات تأمین قطعات و اثرات شرایط منطقه‌ای روبه‌روست. این عوامل 
باعث شده قیمت تمام‌شده خودرو افزایش پیدا کند و فشار مالی بر 
خودروسازان بیشتر شود. کاهش نسبی تیراژ نیز این وضعیت را تشدید 
کرده است. از سوی دیگر، واردات خودرو نیز الزاماً مسیر کم‌هزینه‌ای 
نیست. تأمین ارز، هزینه‌های حمل‌ونقل، تعرفه‌ها و نوسانات نرخ ارز، 
همگی بر قیمت نهایی خودروهای وارداتی اثر می‌گذارند. در عین حال، 
واردات می‌تواند به افزایش رقابت، بهبود کیفیت و ایجاد تنوع در بازار کمک 
کند؛ موضوعی که در بسیاری از کشورها به‌عنوان مکمل تولید داخلی مورد 
توجه قرار می‌گیرد. در واقع، نه تولید داخلی به‌تنهایی می‌تواند همه نیاز 
بازار را پوشش دهد و نه واردات بدون هزینه و چالش است. ترکیبی از 
این دو، همراه با سیاست‌گذاری دقیق، می‌تواند به تعادل بازار کمک کند. 
در شرایط فعلی، با توجه به محدودیت‌های ارزی و ضرورت حفظ اشتغال 
صنعتی، تولید داخلی همچنان نقش محوری دارد؛ اما استفاده هدفمند از 
واردات نیز می‌تواند به تنظیم بازار و پاسخ به بخشی از تقاضا کمک کند. این 
رویکرد متعادل، همان مسیری است که می‌تواند در کنار مدیریت دولت، 

ثبات بیشتری در بازار خودرو ایجاد کند.

تولید داخلی یا واردات؛ کدام پرهزینه‌تر است؟

ـــرش بـ

زمزمه‌های درخواست افزایش قیمت 
خودرو توسط خودروسازان از در 
کارخانه به گوش می‌رسد. حتی طبق 
برخی گفته‌ها تعدادی از خودروسازان 
درخواست افزایش 40 درصدی قیمت 
خودرو را به سازمان حمایت دارند. این 
موضوع در حالی است که ارزان‌ترین 
خودروی صفر بازار هم زیر یک میلیارد 
تومان نیست و از سوی دیگر، بازار در 
یک رکود ثابت به سر می‌برد. اگر چه 
مدتی است نرخ  دلار که تأثیر روی 
قیمت خودرو دارد ثابت مانده و شاید 
همین موضوع یکی از دلایلی باشد که 
قیمت خودرو افزایش پیدا نکند، اما 
در کنار تمام این مسائل مهم‌ترین 
سؤال این است: در این بازار رکود که 
خرید و فروش چندانی وجود ندارد؛ 
چه لزومی به افزایش قیمت خودرو 
است. البته خودروسازان نیز برای این 
درخواست افزایش قیمت دلایل خود 
را دارند. در این گزارش به بررسی رکود 
بازار، دلایل درخواست افزایش قیمت 
خودرو توسط خودروسازان و همچنین 
واردات خودرو یا تولید و اینکه هزینه‌ 

کدام بیشتر است خواهیم پرداخت.

دلیل درخواست افزایش قیمت 
توسط خودروسازان

خودروسازان روزهای عجیبی را 
می‌گذرانند. در خرداد سال گذشته 
جنگ 12 روزه باعث خسارت به 
خودروسازان شد در حالی که خود 
خودروسازان به دلیل بدهی به 
قطعه‌سازان و زنجیره تأمین روزهای 

سختی داشتند. از سوی دیگر، ماجرای 
تصویب تعرفه واردات خودرو نیز تا آذر 
1404 طول کشید و همین موضوع نیز 
خودش چالش‌هایی داشت که در 
مقوله دیگری می‌گنجد. از سوی دیگر، 
بازار به تازگی جان گرفته بود و تولید 
روی ریل افتاده بود که جنگ تحمیلی 
آمریکا و اسرائیل علیه ایران آغاز شد. 
خطوط تولید فولاد را هدف قرار دادند 
و حمله ناجوانمردانه به پتروشیمی 
کردند. از سوی دیگر، برای حفظ 
امنیت بنادر واردات قطعات نیز دچار 
وقفه شده است. این موضوعات باعث 
شده خودروسازان برای جلوگیری 
از ضرر، درخواست افزایش قیمت 
ح کنند. در هفته‌های اخیر،  را مطر
طرح دوباره موضوع افزایش قیمت 
خودرو از سوی برخی خودروسازان، 
توجه افکار عمومی را به خود جلب 
کرده است. این در حالی است که 
بررسی دقیق‌تر روند ماه‌های گذشته 
نشان می‌دهد این درخواست نه یک 
اتفاق ناگهانی، بلکه نتیجه فشارهای 
انباشته‌ای است که در یک دوره 
 نسبتاً طولانی بر صنعت خودرو وارد 

شده است.

ح افزایش قیمت وقفه در طر
 در ماه‌های گذشته

برخلاف برداشت اولیه، خودروسازان 
در ماه‌های اخیر بویژه در دوره اوج 
تنش‌های منطقه‌ای، تمرکز خود را بر 
افزایش قیمت نگذاشته بودند. در 
آن مقطع، اولویت اصلی، حفظ تولید 
و مدیریت شرایط پیچیده تأمین بود. 
به همین دلیل، حتی در مواردی که 
هزینه‌ها رو به افزایش بود، طرح جدی 
برای اصلاح قیمت‌ها به‌صورت عملی 
دنبال نشد. این رویکرد تا حد زیادی در 
هماهنگی با سیاست‌های کلان دولت 

برای جلوگیری از ایجاد التهاب در بازار 
قابل تحلیل است.

افزایش هزینه تولید
شرایط منطقه‌ای، فضای جنگی و حمله 
ناجوانمردانه به ایران، روی صنعت 
خودرو هم تأثیراتی داشت. افزایش 
هزینه حمل‌ونقل، محدودیت در 
دسترسی به برخی قطعات و طولانی 
شدن فرآیند تأمین، باعث شده هزینه 
تولید خودرو تا حدودی افزایش پیدا 
کند. از سوی دیگر، برخی هزینه‌های 
جانبی مانند انرژی، لجستیک و 
تأمین مالی نیز تحت تأثیر این شرایط 
رشد داشته‌اند. این افزایش هزینه‌ها 
به‌صورت تدریجی انباشته شده و 
اکنون خود را در قالب فشار بر ساختار 

اقتصادی خودروسازان نشان می‌دهد.

کاهش تولید؛ عامل پنهان 
افزایش هزینه

یکی از پیامدهای مهم این شرایط، 
نوسان در تیراژ تولید است. وقتی تولید 
با اختلال مواجه می‌شود، هزینه‌های 
ثابت کارخانه روی تعداد کمتری خودرو 
سرشکن می‌شود. این موضوع به‌صورت 
طبیعی باعث افزایش قیمت تمام‌شده 
هر دستگاه می‌شود. به بیان ساده، حتی 
اگر قیمت نهاده‌ها ثابت بماند، کاهش 
تولید به‌تنهایی می‌تواند هزینه نهایی را 
افزایش دهد. این یکی از واقعیت‌های 
کمتر دیده‌شده در تحلیل‌های عمومی 

است.

چرا حالا درخواست افزایش 
قیمت مطرح شده؟

با عبور نسبی از شرایط پرریسک 
ماه‌های گذشته و روشن‌تر شدن 
وضعیت هزینه‌ها، خودروسازان اکنون 
به‌دنبال ایجاد تعادل در ساختار مالی 

گزارش

گروه خودرو


